
2024浙江温州市平阳县交通投资集团矿业有限公司招聘笔试参
考题库附带答案详解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、行政处罚是指行政机关依法对违反行政管理秩序的公民、法人或其他组织给予制裁的行政行为。据此，下列属于“行政处罚”的是（　　）。

 A． 对醉酒的人约束至酒醒

 B． 对严重违反《公务员法》的公务员给予开除处分

 C． 对到期不缴纳税费的纳税人，按日加收滞纳金税款万分之五的滞纳金

 D． 暂扣违章司机的机动车驾驶证

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
《行政处罚法》第八条规定，行政处罚的种类，……⑤暂扣或者吊销许可证、暂扣或者吊销执照；Ｄ项，暂扣违章司机的机动
车驾驶证是行政处罚的一种。

2、下列关于民间借贷的说法，不正确的是（　　）。
 A． 民间借贷的利率可以适当高于银行的利率，但最高不得超过同类贷款利率的两倍

 B． 民间借贷是民间资本的一种投资渠道，是民间金融的一种形式

 C． 民间借贷是一种民事法律行为

 D． 民间借贷不得将利息计入本金计算复利，否则不受法律保护

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
《最高人民法院关于人民法院审理借贷案件的若干意见》第六条规定，民间借贷的利率可以适当高于银行的利率，但最高不
得超过银行同类贷款利率的四倍。A项，不得超过同类贷款利率的两倍，说法错误。

3、杠杆作用在人体的关节中无处不在，以下不属于费力杠杆作用的是（ ）。

 A．单手投篮时的手臂

 B．踮脚走路时的脚

 C．打弹珠时的手指

 D．踢球时的腿

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A、C、D三项正确，杠杆平衡条件为动力乘动力臂等于阻力乘阻力臂，那么在杠杆平衡的条件下，动力（ ）大于阻力（

），动力臂（ ）小于阻力臂（ ）时，杠杆为费力杠杆。人的手臂绕肘关节活动，可以看成是由肌肉和手臂骨骼组成的杠
杆在转动。肘关节是支点，肱二头肌肉所用的力是动力，投篮向上的推力是阻力。由于动力臂小于阻力臂，前臂是一种费力
杠杆。除了人的手臂，手指、腿以及咬合系统等都是费力杠杆。

B项错误，踮脚时，人的前脚掌是支点，人的重力是阻力，腿肚的肌肉和跟腱是动力。这时动力臂大于阻力臂，因此踮脚走路
时的脚是省力杠杆。

本题为选非题，故正确答案为B。

4、台湾海峡、渤海海峡、琼州海峡是我国三大海峡。关于三大海峡的地理位置，从北到南正确的是：

 A．琼州海峡——渤海海峡——台湾海峡

 B．渤海海峡——琼州海峡——台湾海峡
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 C．渤海海峡——台湾海峡——琼州海峡

 D．台湾海峡——琼州海峡——渤海海峡

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查地理国情。

琼州海峡是中国广东省雷州半岛与海南岛之间的海峡，东为南海广东海区，西为北部湾；台湾海峡是中国大陆与台湾岛之间
连通南海、东海的海峡，西起福建省沿海，东至台湾岛西岸；渤海海峡位于中国辽宁省大连市南端的老铁山角，与山东省山
东半岛之间，连接黄海、渤海的海峡，是渤海的唯一出口，所以被称为“渤海咽喉”。从北到南依次为渤海海峡——台湾海峡
——琼州海峡。

故正确答案为C。

5、李某因触犯国家法律被判刑入狱，但并没有被剥夺政治权利，这意味着李某在服刑期间（　　）。
 A． 没有选举权

 B． 经过有关机关批准可以行使选举权

 C． 可以行使选举权

 D． 暂时被停止行使选举权

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
《全国人民代表大会常务委员会关于县级以下人民代表大会直接选举的若干规定》规定，下列人员准予行使选举权：①被判
处有期徒刑、拘役、管制而没有附加剥夺政治权利的；②被羁押，正在侦查、起诉、审判，人民法院或检察院没有决定停止
行使选举权的；③正在取保候审或被监视居住的；④正在受拘留处罚的。因此C项正确。

6、应归档的公文由（　　）保存。
 A． 秘书部门

 B． 个人

 C． 档案部门

 D． 公文起草部门

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
《党政机关公文处理工作条例》第二十七条规定，需要归档的公文及有关材料，应当根据有关档案法律法规以及机关档案管
理规定，及时收集齐全、整理归档。整理完备的案卷，应按有关规定，定期向档案部门移交，个人不得保存应归档公文、文
稿等材料。因此C项正确。

7、为了“扩内需、保增长”，2009年国务院同意地方发行2000亿元债券，由财政部代理发行，列入省级预算管理。居民购买地方政府债券所获
得的利息收入属于（　　）。

 A． 债务收入

 B． 红利收入

 C． 劳动收入

 D． 资本收入

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
政府债券对于债务人来说是一种集资方式，而对于债权人来说就是一种投资方式，居民购买地方政府债券所获得的利息收
入，是非劳动收入，也是资本收入，既不是债务收入也不是红利收入。因此D项正确。

8、资本主义工资的本质是（　　）。
 A． 劳动报酬

 B． 劳动价格

 C． 劳动者的生活费用
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 D． 劳动力的价值或价格

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
根据马克思主义经济学的观点，在资本主义条件下，工资是劳动力价值或价格的转化形式。因此资本主义工资的本质也就是
劳动力的价值或价格。因此D项正确。

9、关于气候，下列表述不正确的是：

 A．海洋性气候温差小、湿度大，降水日数多且强度小

 B．大陆性气候气温年较差或气温日较差很大

 C．地中海气候夏季炎热干燥，冬季温和多雨

 D．热带季风气候没有明显的旱雨两季

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查地理国情。

A项正确，海洋性气候的特点是：气温年变化与日变化都很小，温差小；云雾频数多，湿度大；降水量的季节分配比较均
匀，降水日数多，但强度小。

B项正确，大陆性气候最显著的特征是：气温年较差或气温日较差很大，降水少，冬冷夏热。

C项正确，地中海气候的特点是：夏季炎热干燥、冬季温和多雨。

D项错误，热带季风气候的特点是：终年高温，年平均气温在22℃以上，旱雨季明显，降水集中在雨季，且降水量大。

本题为选非题，故正确答案为D。

10、下列表述正确的是（　　）。
 A． 父母的血型分别为A型和O型，其子女的血型也只会是A型或0型

 B． 吸气时，人的肺容积增大，肺内气压大于大气压

 C． 含酸味的水果一般是酸性食品，而乳酪、甜点一般是碱性食品

 D． 艾滋病病毒能在蚊虫体内生存、繁殖，会通过蚊虫叮咬传播给人类

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项正确，根据遗传学原理，父母的血型分别为A型和O型，其子女的血型也只会是A型或O型；B项错误，吸气时，肺内气压
小于大气压；C项错误，酸性食品包括肉、蛋、鱼、动物脂肪和植物油、米饭、面食、糖类甜食等，乳酪和甜点属于强酸性食
品；D项错误，艾滋病毒不会通过蚊虫叮咬传播。

11、下列粒子与其发现人物的对应关系错误的是：

 A．质子——卢瑟福

 B．正电子——安德森

 C．分子——汤姆逊
 D．中子——查德威克

〖正确答案〗
C
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〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项正确，卢瑟福是英国著名物理学家，为原子核物理学之父。1918年，卢瑟福任卡文迪许实验室主任时，用 粒子轰击氮
原子核，成功地证实在原子的中心有个原子核，并在实验中发现了质子。

B项正确，正电子，又称阳电子、反电子、正子，基本粒子的一种，带正电荷，质量和电子相等，是电子的反粒子。最早是由
狄拉克从理论上预言的。1932年8月2日，美国加州理工学院的安德森等人向全世界庄严宣告，他们发现了正电子。

C项错误，分子是由组成的原子按照一定的键合顺序和空间排列而结合在一起的整体，意大利化学家阿伏伽德罗最早提出比较
确切的分子概念，1811年发表了分子学说。

D项正确，中子是组成原子核的核子之一，中子的概念是由英国物理学家欧内斯特·卢瑟福提出，1932年英国物理学家查德威
克在 粒子轰击铍的实验中证实了中子的存在。

本题为选非题，故正确答案为C。

12、下面哪个剧种被称为“中国百戏之师”？（　　）
 A． 京剧

 B． 黄梅戏

 C． 昆曲

 D． 越剧

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
昆曲是发源于14、15世纪苏州昆山的曲唱艺术体系，融诗、乐、歌、舞、戏于一体，在中国文学史、戏曲史、舞蹈史上都占
有重要地位，对众多的戏曲品种都产生过重要而直接的影响，被称为“百戏之祖，百戏之师”。昆曲在2001年被联合国教科文
组织列为“人类口述和非物质遗产代表作”。因此C项正确。

13、北京2022年冬残奥会闭幕式融入了天干地支元素，下列关于天干地支的说法正确的是：

 A．天干和地支的数目相同

 B．生肖与地支可以一一对应

 C．黄道十二宫以天干命名

 D．干支纪年周期为12周年

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项错误，天干地支，简称为干支，源自中国远古时代对天象的观测，有十天干和十二地支。

B项正确，十二生肖和十二地支能够一一对应，为子鼠、丑牛、寅虎、卯兔、辰龙、巳蛇、午马、未羊、申猴、酉鸡、戌狗、
亥猪。

C项错误，黄道十二宫的宫名是借用附近的星座名字，即白羊宫、金牛宫、双子宫、巨蟹宫、狮子宫、室女宫、天秤宫、天蝎
宫、人马宫、摩羯宫、宝瓶宫和双鱼宫。

D项错误，干支是天干和地支的总称，十天干和十二地支依次相配，组成六十个基本单位，干支纪年周期为60周年。

故正确答案为B。

14、上海静安区南京西路街道，摩天高楼与石库门并存，有税收过亿的商务楼宇，也有百年老建筑和历史悠久的老小区。如何统筹好各方利益
和诉求，寻找居民意愿最大的公约数，并形成共识是打通治理壁垒的关键所在，从行使民主权利的途径来看南京西路街道社区开展基层自治过

程中体现了民主监督的是：

 A．社区委员会设评议专业委员会完成社区代表会议闭会期间对前期工作的评议

 B．疫情防控期间针对南京西路街道出入口关闭还是开放的问题居民代表进行讨论

 C．户代表、楼组长、块长对出入人员进行体温监测，无门岗出入口进行健康登记

 D．根据静安区社区代表会议实施办法成立社区代表会议落实基层民主
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